Учебно-методические материалы по инклюзивному образованию


♦ Психологическое консультирование семей, воспитывающих детей дошкольного возраста с ОВЗ
(авт. Яковенко Т.Д., г. Новосибирск, Новосибирский государственный педагогический университет, Городской центр образования и здоровья «Магистр»);
♦ Ранняя помощь в системе инклюзивного образования детей с ОВЗ 
(авт. Слюсарева Е.С., г. Ставрополь, Ставропольский государственный педагогический институт);
♦ Инклюзивное дошкольное образование детей с нарушением зрения
(авт. Ремизова Л.А., г. Самара, Поволжская государственная социально-гуманитарная академия;
Курицина О.В., г. Самара, детский сад №119 ОАО «РЖД»);
♦ Программа коррекционной работы в образовательном учреждении – системный подход к развитию инклюзивного образования
(авт. Сабельникова С. И., г. Москва, окружной методический центр Центрального окружного управления образования Департамента образования города Москвы);
♦ Новая роль специального (коррекционного) образовательного учреждения
(авт. Чушева Л.Н.,  г. Опочка Псковской обл., специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья);
♦ Деятельность специалистов сопровождения при включении обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов в образовательное пространство
(Методические материалы для специалистов сопровождения: учителей-логопедов, учителей-дефектологов, педагогов-психологов, тьюторов и социальных педагогов образовательных организаций; Московский городской педагогический университет, Институт специального образования и комплексной реабилитации, Московский городской психолого-педагогический университет, Институт проблем интегративного (инклюзивного) образования);
♦ Инструкции по использованию модели социального сопровождения одаренных детей с ограниченными возможностями здоровья, направленного на решение социальных вопросов и социальной защиты одаренного ребенка
(Якутск, 2012 г.; Министерство образования и науки Российской федерации, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Северо-восточный Федеральный Университет имени М.К. Аммосова»);
♦ Педагогические чтения им. первого министра общего и профессионального образования Свердловской области Валерия Вениаминовича Нестерова на тему: «ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ РЕАЛИЗАЦИИ»
(г. Екатеринбург, 2013 г.; Министерство общего и профессионального образования Свердловской области, ГАОУ ДОД СО «Дворец молодежи», Областная психолого-медико-педагогическая комиссия, Региональный ресурсный центр развития профессионального образования Свердловской области, Ассоциация учреждений по содействию в развитии начального и среднего профессионального образования Свердловской области, ГБОУ СПО СО «Свердловский областной педагогический колледж»);
♦ Методические рекомендации по организации психолого-педагогического сопровождения инклюзивной практики в образовательном учреждении;
♦ Включение детей с ограниченными возможностями здоровья в программы дополнительного образования
(Методические рекомендации, Серия «Инклюзивное образование», Москва, 2012; Департамент образования г. Москвы, Московский городской психолого-педагогический университет, Институт проблем интегративного (инклюзивного) образования, Центр образования №491 «МАРЬИНО»);
♦ Инклюзивное образование (Выпуск 1)
(Москва, Центр «Школьная книга», 2010; авт. Департамент образования г. Москвы, Институт проблем инклюзивного образования Московского городского психолого-педагогического университета);
♦ Создание и апробация модели психологопедагогического сопровождения инклюзивной практики
(Методическое пособие, серия «Инклюзивное образование»; Москва, 2012; Департамент образования города Москвы, Московский городской психологопедагогический университет, Институт проблем интегрированного (инклюзивного) образования, Средняя общеобразовательная школа № 2043);
♦ Организация специальных образовательных условий для детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных учреждениях
(Методические рекомендации для руководителей образовательных учреждений; Серия «Инклюзивное образование»; Москва, 2012; Департамент образования города Москвы, Московский городской психологопедагогический университет, Институт проблем интегративного (инклюзивного) образования, Средняя общеобразовательная школа № 305);
♦ Разработка и реализация индивидуальной образовательной программы для детей с ограниченными возможностями здоровья в начальной школе
(Методические рекомендации для учителей начальной школы, Серия «Инклюзивное образование»; Москва, 2012; Департамент образования города Москвы, Московский городской психологопедагогический университет, Институт проблем интегративного (инклюзивного) образования, Средняя общеобразовательная школа № 305);
♦ Служба ранней помощи
(справочно-методические материалы; Москва, 2011; Департамент образования города Москвы, Институт проблем интегративного (инклюзивного) образования, Московского городского психолого-педагогического университета);
♦ Создание специальных условий для детей с нарушениями зрения в общеобразовательных учреждениях
(Методические рекомендации, Серия «Инклюзивное образование»; Москва, 2012; Департамент образования города Москвы, Московский городской психологопедагогический университет, Институт проблем интегративного (инклюзивного) образования, Средняя общеобразовательная школа № 305).

