Рекомендации педагога-психолога МАОУ СОШ №107 для классных руководителей и всего педагогического коллектива школы по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся с низкой учебной мотивацией
Рекомендации для учителей-предметников по работе с обучающимися с низкой учебной мотивацией:

· Провести диагностику в начале года с целью выявления уровня обученности учащегося.

· Использовать на уроках различные виды опроса (устный, письменный, индивидуальный и др.) для объективности результата.

· Регулярно и систематически опрашивать, выставляя оценки своевременно, не допуская скопления оценок в конце четверти, когда ученик уже не имеет возможности их исправить (количество опрошенных на уроке должно быть не менее 5-7 учащихся).

· Комментировать оценку ученика (необходимо отмечать недостатки, чтобы ученик мог их устранять в дальнейшем)

· Учитель должен ликвидировать пробелы в знаниях, выявленные в ходе контрольных работ, после чего провести повторный контроль.

· Учитель должен определить время, за которое слабоуспевающий учащийся должен освоить тему, в случае затруднения дать консультацию.

· Учитель - предметник обязан поставить в известность классного руководителя или непосредственно родителей ученика о низкой успеваемости, если наблюдается скопление неудовлетворительных оценок (3 и более “2”)

· Учитель не должен снижать оценку учащемуся за плохое поведение на уроке, в этом случае он должен использовать другие методы воздействия. 

·  При отсутствии положительного результата учитель докладывает администрации школы о низкой успеваемости учащегося и о проделанной работе.

Рекомендации для классного руководителя по работе со слабоуспевающими учащимся и его родителями по профилактике учебной неуспешности:

· Классный руководитель обязан выявлять причины неуспеваемости учащегося через индивидуальные беседы, при необходимости обращаясь к психологу, (методы работы: анкетирование учащихся, родителей, собеседование), учитывая, что к возможным причинам можно отнести: 

· пропуск уроков (по уважительной или неуважительной причине)

· недостаточная домашняя подготовка

· низкие способности

· нежелание учиться

· недостаточная работа на уроке

· необъективность выставления оценки на уроке

· большой объем домашнего задания

· высокий уровень сложности материала и другие причины.
· В случае, если слабая успеваемость является следствием пропуска уроков, классный руководитель должен выяснить причины пропуска (уважительная, неуважительная).

· Классный руководитель должен немедленно проинформировать родителей о пропуске уроков через запись в дневнике (если случае единичный), через беседу с родителями (если пропуски неоднократные), через малый педсовет (если прогулы систематические).

· В случае выявления недобросовестного выполнения домашнего задания или недостаточной работы на уроке классный руководитель обязан провести профилактическую работу с родителями ученика, обращаясь за помощью к психологу в случае уклонения родителей от своих обязанностей.

· В случае указания учащимся на завышение объема домашнего задания классный руководитель обязан обсудить вопрос с учителем предметником или обратиться к директору ОУ, заместителю директора по УД, чтобы проверить соответствие объема домашнего задания соответствующим нормам.

· По необходимости - организовать помощь слабоуспевающим учащимся со стороны актива класса.

· В случае отсутствия положительного результата классный руководитель сообщает о данном учащемся администрации школы с ходатайством о проведении малого педсовета.

· Для определения путей формирования учебной мотивации полезно будет изучить отношение учащихся к учебным предметам.

Педагог-психолог                                                                                  Уфимцева В.А.
            Дата: 20.12.2024 г
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